

乡村纪行

把村庄的名气打出去，把周边的人气聚过来，杨西村为看戏群众提供免费茶水、午餐等服务——

“好口碑是乡村振兴的金名片”

4月19日中午，在湛河区曹镇乡杨西村，不少游客沿着鲜花盛开的大街、伴着淙淙作响的环村小溪，饶有兴致地参观两侧的徽派建筑和古香古色的民居。

“真不错，来了都不想走了。”“等五一假期，再带孩子过来玩玩。”……大家边走边看边赞叹，他们虽不是杨西人，但成了宣传杨西村的“形象大使”。

“好口碑、好乡风就是村里的金名片。”杨西村党支部书记李平周说。近年来，杨西村依托背靠白龟湖、河网纵横的地理优势，确定了以文旅

产业助力乡村振兴的发展思路，建起徽派文化广场、生态观光园、民宿一条街，并沿街打造水系景观、修建门口花园，加上当地盛产水稻，成了名副其实的鱼米之乡。

如何把村庄的名气打出去，把周边的人气聚过来，是做火当地文旅产业的关键。近日，湛河区开展文化下乡活动，安排剧团从4月16日开始在杨西村唱3天大戏。为了让周边群众安心看戏，不用来回奔波，杨西村村民纷纷捐献物资，尽地主之谊，为大家免费提供茶水，并由村里擅长厨艺的村民烩制当地特色美食粉丝羊肉汤当作大家

的免费午餐。此外，该村还安排村民当向导，利用演出间隙，带领大家欣赏乡村美景。

“这些年，虽然走出家门事业有成，但永远忘不了家乡人、家乡情。”带头捐款1万元的该村村民企业家李广增说。

各项事宜准备妥当后，杨西村“两委”干部发动村民将欢迎大家看戏的信息通过朋友圈扩散出去。演出开始后，100余名村民响应村“两委”号召，到文化广场上维持秩序，清扫卫生，支锅搭灶造炊，热情招待来客。

57岁的赵顺伟是舞阳县农民，他从微信群里看到杨西村演出的消息后，带着70多岁的母亲专程赶来。“真没想到，杨西村不仅风景好，而且乡风也好。”他把这里的所见所闻分享到了朋友圈，几个好友也带着家人驱车赶来。连续3天，每天来杨西村的群众都在千人以上。

“好口碑是乡村振兴的金名片。”李平周说，杨西村不仅要完善旅游资源，还要进一步加强乡风文明建设，让文明软实力成为做火做红文旅产业的硬支撑。

(本报记者 孙聪利 通讯员 张旭长)

“纽”开致富门

4月21日，走进郑县安良镇水磨湾村纽扣加工车间，只见十几台机器飞速运转，一个个“巧媳妇”正低头剪线头。

“我们生产多种样式的纽扣，平均售价在1元左右，利润在4角到7角，每天产能达15000对，产值万余元。”该村党支部书记郭高伟说。

担任村党支部书记前，郭高伟长年在外经商。回村后，郭高伟积极联系外地客商，引进加工纽扣项目，带动5个村的留守妇女在家务工，帮助她们实现既不用背井离乡又能务工养家的愿望。

据郭高伟介绍，加工厂购置了燕尾盘扣绕线机、钉珠机、平条机等机械、设备，通过拉条、切条、绕线、钉珠、包装等程序，把一箱箱原材料“变”成各式各样的纽扣。

“我们主要生产一字扣、燕尾扣、葫芦扣、三圆扣、蝴蝶扣5种扣型，将来会根据市场需求增加新的扣型。”技术员王保卫说，有些纽扣需要手工制作，妇女可以领料后在家自主完成。

在现场，时不时有妇女带着加工好的成品来结算工钱，然后再领取半成品回家。(本报记者 张鸿雨 通讯员 李广炬)

一园有“三用” 一人带五家

——周战豪的“葡萄效应”

4月18日，阳光明媚，位于新华区香山街道筹备组徐洼村东南高速路桥下的葡萄园里，一排排葡萄藤上舒展着嫩绿的新叶，充满了勃勃生机。

“我们种植的品种是巨峰和夏黑。巨峰多汁，口感偏甜。夏黑果皮厚且脆，果肉硬脆，有嚼头。”葡萄园负责人周战豪介绍说。

家在湛河区姚孟街道的周战豪今年46岁，是一名退伍军人，3年前偶尔经过徐洼村，喜欢上了这里的风景，便承包了13亩(1亩≈666.67平方米)地，开启葡萄种植之路。

“葡萄管理要经过抹芽、定枝、打杈、上架、套袋等环节，抹芽是第一道工序，如果此项工作做得不到位，将会影响架面荫蔽、通风透光。”周战豪一边用手熟练地抹去多余的幼芽一边说。

葡萄管护非常讲究，既怕旱怕涝，又怕病虫害。为种好葡萄，3年来，周战豪经常翻看葡萄种植书籍，在网上查阅相关资料，还跑到鲁山县农技站专门学习种植技术，积累了丰富的管理经验。如今，村民遇到葡萄种植难题，都会向他请教。

日常管理最重要的一环是浇灌。由于葡萄园的土壤漏水、漏肥严重，周战豪便在葡萄架上安装了洒水装置，电费成本占比较大。“多亏了国家的好政策，种植农场可以申请农业用电。去年用上农业用电，每度0.4元，成本降低了，葡萄种植更有奔头了。”周战豪高兴地说。

葡萄收获后，销售是个问题，但周战豪一点也不担忧。

原来，他的葡萄不需要外出售卖。去年，经朋友帮助，周战豪申请了抖音号，经常在线上宣传自家葡

萄，吸引不少顾客携家带口前来体验采摘乐趣，足不出户就能把葡萄卖光。

“我在葡萄园里养了300多只花柴鸡和50多只大三花鹅，它们吃地里的杂草和害虫，粪便又是优质的有机肥料，对葡萄的生长非常有帮助，降低了种养成本，保证了葡萄的绿色生态安全。同时，鸡、鹅活动空间大，肉质上乘，价格也提高了。”周战豪自豪地说。

葡萄罢园后，周战豪又在地里套种上菠菜、香菜、蒜苗等蔬菜，进一步提高经济效益。目前，在周战豪的带动下，徐洼村村民纷纷效仿，加入葡萄种植行列，现有葡萄种植户5家，种植面积达18亩，年产葡萄25万余公斤，为周边50人提供就业岗位。

(本报记者 毛玺玺 通讯员 胡晓丽)

我市举行防汛排水抢险装备应急演练

本报讯(记者张永军)4月20日下午，我市防汛排水抢险装备应急演练在卫东区东湖公园举行。

本次应急演练模拟短时强降雨导致东湖公园水位上涨出现险情，市应急救援保障中心与卫东区综合应急救援队、卫东区消防救援大队、卫东区永安应急救援队、卫东区东工人镇街道综合应急救援队共5支队伍80余名队员参加。演练共投入“龙吸水”

排水抢险车、大中型排水车、应急电源车等大型救援车辆4辆，水域救援装备20余台。应急演练按照启动响应、水域搜寻、内涝排水等依次进行。随着演练总指挥的一声令下，所有参演人员快速行动，各种特种车辆、专业设备大显身手。

汛期临近，目前全市各县(市、区)正在持续开展拉网式汛期隐患排查，开展防汛应急演练，做好各项准备。

改善消费环境 激发发展活力

宝丰县推动县域商业体系建设

本报讯(记者王鹏)商品琳琅满目，环境整洁有序，顾客络绎不绝……4月18日，在宝丰县大驰·欣悦城购物中心，齐全的配套设施、良好的购物环境吸引了众多居民前来购物。

“以前我们设施不够完善，现在得益于县域商业体系建设，不仅可以满足顾客的购物需求，而且超市的人气也越来越旺，生意越来越好。”该购物中心负责人温留说。

近年来，宝丰县大力推动县域商业体系建设，坚持问需于民与顶层设计相结合，利用政策资金支持，在商贸中心设立便民服务区 and 手机充电站，增添环岛柜、公平秤、休息座椅等设施，服务商贸企业优化升级、提质增效，实现商业网点“一站多能”，推动县域商业高质量发展。

据该县商务局局长尚素珍介绍，在推动县域商业体系建设过

程中，该县探索推出“1+4+N”工作机制，成立由县长任组长的专班，定期召开协调会议，研究分析和部署县域商业建设工作，推动项目建设有章可循、有规可依，县域商圈、商贸中心、商品市场加速升级。同时，该县对标对表，精准施策，建立支持方向、项目管理、企业需求和考核问效4个清单，赋能N个主体，对县域商业网点分批次赋能升级，通过发挥规模效应，带动全县商贸企业转型升级，县域商业结构持续优化。

目前，宝丰县已建成便民综合服务中心40个，升级改造完成镇级商贸中心4个、农贸市场2个、商品化处理中心2个，镇级物流服务站7个；支持8家商贸企业提质增效，商品化处理能力提升32%，物流成本降低30%，营业收入同比增长20%，进一步激发了县域商业网点活力，释放了农村消费市场潜力。

“Z世代”讲师 登上鲁山经济课堂

本报讯(记者常洪涛)4月18日晚，鲁山经济课堂(第七课)在该县宣传文化中心三楼北会议室准时开课。与前六课经济课堂不同的是，此次登堂授课的讲师是来自清研鲁山科创中心的两位管培生——24岁的何钦浩和25岁的阎田富。

“聚乳酸是一种生物基材料，具有无毒、良好化学惰性、生物相容性……”“大家手里面拿到的是由聚乳酸材料做的袜子和塑料盒。”“现在播放的是鲁山旅游装备企业研发的玻璃水滑道视频。”……何钦浩、阎田富通过实物展示、图文视频等方式，生动形象地向参会人员分享了鲁山县“两集群三基地六园区”产业发展布局。

两名20多岁的年轻人为什么对鲁山县产业有这么深入的了解，并作为讲师向100余位各界(镇、街道)、县直单位的主要负责人、分管副职进行分享?

落地鲁山以来，清研鲁山科创中心坚持平台和人才双向赋能的招才引智模式，实行“产业专员制”，即鲁山县每个产业明确一名专员，拜访行业相关的专家、企业家开展专一的行业研究。何钦浩、阎田富就是清研鲁山科创中心“产业专员”中的一员。为深入研究鲁山产业体系，上午与鲁山企业对接，下午拜访专家，已经成了他们工作的常态。

“何钦浩、阎田富分别是来自重庆大学、郑州大学的鲁山籍优秀毕业生，2022年入职清研鲁山科创中心，一直从事产业研究工作。目前，两人已通过中心资源渠道对接多名行业专家，解决近20项企业技术需求，并初步编制完成生物基新材料产业集群、金属新材料产业集群和旅游装备制造产业基地的‘四张图谱’‘四个拜访’。”清研鲁山科创中心常务副总经理朱甜媛说。

一碗热汤面温暖老人心

本报讯(记者王亚楠 通讯员高歌)“我的孙子、孙女回来了!”4月21日上午，在石龙区高庄街道张庄社区，78岁的张奶奶看到社工到来，赶紧招呼大家进屋。

做爱心午餐、按摩身体……当天，在石龙区民政局的支持下，市全仁社会工作服务中心石龙区高庄街道社工站对张奶奶开展帮扶，传递温暖和关爱。

张奶奶行动不便，儿女在外地工作，平时一个人生活，吃一碗热腾腾的饭菜成了奢侈的事。今年初，该社工站从石龙区民政局了解相关情况，决定通过“牵手计划”为张奶奶提供从生活到心

理的全方位帮扶。

“牵手计划”由省民政厅实施，支持社会工作专业力量参与乡村振兴，为困难群众提供有针对性的救助帮扶措施。

社工得知张奶奶牙口不好，当天清晨去菜市场挑选了新鲜的鸡蛋和蔬菜。“奶奶，吃饭了!”看着社工做的热腾腾的番茄鸡蛋面，张奶奶笑得合不拢嘴。

常年患有脉管炎，导致张奶奶腿脚发麻、发冷。为缓解张奶奶的不适症状，社工还为她按摩了足三里等穴位。

截至目前，高庄街道社工站通过“牵手计划”已帮扶60余名困境人员。



绿化环湖路

4月21日，施工人员对白龟湖生态环湖路两侧进行绿化。

近日，我市对白龟湖生态环湖路进行提档升级改造。该路全长49.5公里，目前正采取分段作业的模式加紧施工，其中长约11.29公里的公正路至黄河路计划5月1日前完工。

本报记者 牛智广 摄

强化技术指导 加大筛查力度

卫东区积极推进卫生健康四个专项行动

本报讯(记者朱江森)4月18日，卫东区优越路街道在华西社区卫生服务站、丁了社区电子时代广场开展重大慢性病筛查，对居民进行体格和医学检查，并协助居民填写调查问卷。

全市卫生健康四个专项行动工作会议召开后，卫东区及时召开推进会，为居民提供全周期、全链条、全方位的健康保障，切实提升人民群众幸福感、获得感。

该区充分发挥政府主导作用，建立完善多部门协作联动工作机制，拟定《平遥市卫东区家庭医生签约服务优化提升行动方案等四个方案》，全

我为群众办实事

面推进四个专项行动，确保行动取得实效。

该区进一步细化完善措施，不断加强基层医疗卫生机构建设，加强家庭医生团队签约服务技能培训，提升家庭医生服务能力。截至目前，该区已组建家庭医生团队103个，各基层医疗卫生机构已与2008万人签订服务协议，签约服务覆盖率65.37%；重点人群签约75588

人，重点人群签约服务覆盖率达84.1%。

该区突出试点先行，坚持试点先行和全面推开相促进，织密重大慢性病防治网。3月11日，该区在东工人镇社区卫生服务站启动重大慢性病筛查试点工作，成立以区疾控中心为主的技术指导组，强化保障措施和技术指导，加强协作联动和宣传发动，提高重大慢性病筛查群众知晓率、支持度和参与度，

为重大慢性病的“防、筛、诊、治、管”打下坚实基础。截至目前，该区已完成重大慢性病筛查调查问卷16019人，现场体检近万人。

此外，该区卫健委、区教体局加强沟通联系，联合制定工作方案，推行“医校包联、家校协同”，加强爱眼、护齿、健康姿势宣传教育，普及爱眼护眼健康知识。眼科、口腔科、骨科专科医疗卫生机构组建专家团队，为儿童、青少年提供近视、口腔、脊柱弯曲健康状况筛查服务，筛查结果纳入健康档案，对筛查异常的，开展指导干预或治疗，全面提升全区儿童青少年健康水平。

今日天气

白天到夜里多云转晴天，偏南风2级到3级转西北风4级到5级，阵风6级到7级，最高气温26℃，最低气温15℃